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Sveriges ambassadörer runt om i 
världen brukar träffas i Stockholm 
i slutet av augusti. När detta skrivs 
arbetar Svetans styrelse med att få 
till ett möte med Sveriges ambas-
sadör i Tanzania.

Av en händelse fick jag höra 
talas om en flygning 1920 från 
Kairo till Kapstaden som slu-
tade med en krash i Tabora. 
Flygkroppen var relativt oska-
dad och blev till en paviljong på 
Tabora Sporting Club. Vad blev 
det av ”paviljongen”? Finns den 
fortfarande kvar? Kanske någon 
av Habaris läsare vet?  

I  Stockholm har  det  vari t 
tre ”swahilidagar” hittills i år, 
Diasporadag i maj, Swahilidag 
i juli och Kilimanjaro fotbolls-
klubbdag i augusti. Tre fotbollslag 
från Tanzania deltog i Gothia Cup 
i Göteborg. Tanzaniaföreningen i 
Göteborg brukar vara ett stöd för 
lagen från Tanzania.

Åke Abrahamsson såg fyra 
matcher på fyra olika arenor.  
Två olika lag i varsin grupp av 
16- och 17-åringar.17-åringarna 
kom längst, ända till semifinal, de 
yngre grabbarna föll i sin match 
innan kvartsfinalen. 17-åringarna 
förlorade i semifinalen, mot ett 
engelsk mer välväxt lag, med 2-1, 
De blev ledsna men fick sympa-
tisk deltagande av engelska grab-
barna som kramade och tröstade 
sin motståndare. 

Omläggningen av det svenska 
biståndet gör läget osäkert och 
svårt för många organisationer. 
Det är fortfarande inte klart om 
gatubarnsprojektet Tumaini i 
Bukoba, som Svetan administerar, 
kommer att få något fortsatt stöd 
från Sida. Den nuvarande finasie-
ringen från Sida gick ut i augusti. 
Men med bantad budget och utlo-
vat stöd från Idunastiftelsen och 
Bukobahjälpen är de närmaste 
åren säkrade.

Lars Asker
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Swahiliday i Stockholm

kan som samhällskitt, identitetskapande 
och främjare av afrikansk kultur.

Föreläsning av Lodhi
Sveriges swahilinestor professor emeritus 
Abdulaziz Lodhi föreläste om swahilins 
historia. På grund av förskjutningar i pro-
grammet kom hans föreläsning först sedan 

sidan med  en scen och på andra sidan en 
stor bildduk som föredömligt utnyttjades. 

Programmet var mycket ambitiöst och 
började redan klockan ett med barnak-
tiviteter. Sedan Tanzanias, Sveriges och 
Östafrikanska (en nyhet för mig) natio-
nalsångerna sjungits, sjöng den stora barn-
gruppen. 

Gruppen Hadithi Kultur från Göteborg 
bjöd på traditionell ngoma och återkom 
på kvällen.

Tal
Så var det dags för en lång omgång med 
tal. Den nyligen tillträdde Tanzanias am-
bassadör i Nordeuropa,Mobhare Matinyi, 
invigningstalade på swahili och engelska. 
I övrigt var det nästan enbart swahili som 
talades förutom korta inlägg av en handfull 
representanter från andra ambassader.

Hedersgäst var Nyamko Sabuni. Hon var 
minister i regeringen Reinfeldt och ledde 
Liberalerna 2019 - 2022. Hon talade en 
utmärkt swahili och presenterade sig som 
härstammande från Kongo, född i Burundi, 
barndom i Tanzania, lever nu i Sverige och 
gör affärer i  Kenya. (Med bl a eldrivna 
motorcyklar och ombyggnad av stadsbus-
sar för eldrift).

Både hon och ambassadören talde om 
swahilins allt starkare ställning och ver-

Med början 2011 har ambassaderna för 
Tanzania, Kenya, Uganda och några år 
även inklusive Kongo (DRC) arrangerat en 
uppskattad Swahilidag i Stockholm. Tra-
ditionen avbröts under Coronapandemin 
för att återupptas i ny form som Världs-
swahilidagen, nu med enbart Tanzania som 
arrangör. 

Sabasaba
Den 7 juli, Sabasaba, (sju sju) är en natio-
nell helgdag i Tanzania till åminnelse av 
grundandet av Tanganyika African Natio-
nal Union (TANU) 1954, senare ombildat 
till det statsbärande CCM, Revolutions-
partiet. Sedan flerpartisystem införts har 
Sabasaba alltmer kommit att förknippats 
med en stor internationell handelsmässa 
på Sabasabaområdet i Dar es Salam, känd 
som ”Dar es Salaam International Trade 
Fair Day”.

Äntligen Stockholm
Efter att ha firats flera gånger i Köpenhamn 
var det nu äntligen dags för Stockholm. 

Åren före pandemin höll man till i en 
skola i Bergshamra. Nu var det en mellan-
österinredd lokal i Hallonbergens centrum. 
Bordssittning med stora runda bord med en 
stor rosendekoration i centrum.  Mitt i lo-
kalen en tom yta från vägg till vägg, på ena 

Swahilispråket växer sig allt större och 2022 instiftade UNESCO den 7 
juli som den Internationella Swahilidagen. Tanzanias ambassad i Sverige, 
i samarbete med den tanzaniska diasporan i Sverige, anordnade och firade 
framgångsrikt Världsswahilidagen i Stockholm den 5 juli.

Poeten Asya Idarous med Nyamko Sabuni 

som fått en khanga i gåva.

Swahiliveteranerna Mohamed Lodhi, Sten och Eva Löfgren, Lars Asker och professor Abdulaziz Lodhi tillsammans med Tanzanias 

ambassadör ambassadör Mobhare Matinyi. Foto frånTanzanias ambassad. 
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men det fungerade dåligt så en provisorisk 
bar fick improviseras.

Efter maten
I övrigt flöt programmet på bra under god 
ledning av Christina Chambe och Adolf 
Makaya.

Det populära Dekula Band spelade i 
omgångar men slutade tidigt för en annan 
spelning. De lockade till dans betydligt 
mer än discomusiken som tog över.

Manekänguppvisning av färgstarka klä-
der, de flesta sydda här i Sverige, var ett 
uppskattat inslag.

Asya Idarous deklamerade en egen dikt.
Det fanns det flera stånd med hantverk, 

kläder och andra produkter från Tanzania.
Även ambassaden hade ett stånd med 

turistbroshyrer och information om inves-
teringsmöjligheter. 

Lars Asker
Foto: L Asker, övriga med tillmötesgå-

ende av Tanzanias ambassad i Sverige.

mat börjat serveras och det var stökigt i 
lokalen så tyvärr var det många som inte 
kunde höra vad han sade.

Mat mat mat
Lokalens serveringsdisk hade utökats till 
mer än dubbel längd för att rymma alla rät-
ter som bjöds. Tyvärr var det bara en kö så 
det tog lång tid innan alla ca 350 personer 
fick sin mat. Det fanns mycket att välja på 
och i stora mängder. När vi åter köade för 
efterrätt fanns det gott om mat kvar.

Vatten stod på borden och det var tänkt 
att övrig dryck skulle beställas från borden 

Svetans vice ordförande Rehema Prick  säljer hantverk från Tanzania.

Alla mannekängerna efter deras uppskattade framträdande.

UNESCO om swahili
”While deeply rooted in East Africa, 
Kiswahili has grown into a pan-African 
language, fostering unity, identity, and 
dialogue across linguistic and cultural 
borders. Recognized as an official lang-
uage of the African Union and widely 
spoken across the continent, Kiswahili 
is a powerful tool for promoting regio-
nal integration, cultural understanding, 
and inclusive development, especially in 
education and intercultural exchange.”

UNESCO  AI Dictionary
Following consultations with AI experts 
and linguists, UNESCO has launched 
its English-Kiswahili AI Dictionary, an 
online tool designed to enhance com-
mon understanding of AI related ter-
minologies among Kiswahili speakers. 
This initiative is a step toward promo-
ting multilingualism in cyberspace and 
digital inclusion.
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Chadema kritiserar polisinsats
Oppositionspartiet Chademas partisekre-
terare Mnyika kräver att Dar es Salaams 
polischef avgår efter polisens ingripande 
mot partiemedlemmar den 24 april. Vid en 
presskonferens visade han bilder på parti-
medlemmar som enligt honom hade arres-
terats och torterats och lämnats i en skog 
utanför Bagamoyo. 1/5 Citizen

Ungas spel och rökande bekymrar
I samband med budgetbehandlingen infor-
merade justitieminister Ndumbaro om att 
en översyn av lagen om tobaksprodukter 
inletts, med anledning av att rökning med 
vattenpipa blivit mycket populär bland 
unga. Av samma skäl pågår en översyn av 
lagar om spel på nätet. 1/5 Citizen

Höjning av minimilönen
Vid firandet av 1 maj i Singida meddelade 
president Samia att minimilönen höjs med 
35% till 500 000 Tsh. Statliga löner kom-
mer också att justeras uppåt. 1/5 Citizen

Invasion av quelea-fåglar
Risodlare i Mbeya  har drabbats av en in-
vasion av quelea-fåglar. Detta är ett åter-
kommande fenomen, som i år sammanföll 
med att riset nästan var klart att skörda, så 
skadorna blev stora. 2/5 Citizen

Hot om hungerstrejk från Lissu
Chademsa ordförande Tundu Lissu har 
hotat starta en hungerstrejk i protest mot 
anklagelserna om förräderi. Regeringen 
har använt sig av en paragraf i lagen som 

engelsmännen också använde för att kväsa 
all opposition. 3/5 Citizen

Zitto Kabwe åter till parlamentet?
Den tidigare ledaren för oppositionspar-
tiet ACT-Wazalendo Zitto Kabwe kandi-
derar för att åter bli parlamentsledamot 
för Singida, liksom han var för Chadema 
2005-2015. Nu ställer han upp för ACT 
och det lokala stödet för honom verkar 
fortfarande vara starkt. 4/5 Citizen

Cleopa Msuya har avlidit
Den tidigare premiärministern Cleopa 
Msuya har avlidit 7 maj. Vid hans stats-
begravning närvarade bl.a. vicepresident 
Mpango och Zanzibars president Mwinyi. 
(Msuya var premiärminister 1980-83 och 
1994-95 och hade andra ministerposter 
1965-72. /Red). 12/5 Citizen

Msuya för ekonomiska reformer
På 70-talet var Tanzania i ett svårt läge 
med varubrist, valutabrist och fallan-
de BNP. Enligt expresident Kikwete var 
Msuya drivande för att genomföra de eko-
nomiska reformer som tog landet ur den 
ekonomiska krisen. Vändpunkten kom 
1990 då man återupptog samarbetet med 
IMF och Världsbanken. President Samia 
minns när hon i Zanzibar var med och 
sjöng ”Msuya, låt inte vår shilling falla i 
värde” – men devalvering, och reformer, 

blev det – trots att Nyerere stretade emot. 
14/5 Citizen

Ny film om Tanzania planeras
En ny film med titeln Tanzania ya Samia 
planeras med premiär i maj, med en skild-
ring av Dar es Salaam och de största se-
värdheterna i landet. Bakom ligger krea-
tören Idriss Sultan. 16/5 Citizen

Finlands president på besök
Den finska presidenten Alexander Stubb 
har varit på statsbesök i Tanzania. Han be-
sökte Machinga Complex i Dar, en mö-
tesplats för 3000 kvinnliga handlare och 
entreprenörer. Det ingår i det Women’s 
Leadership and Economic Rights project 
som stöds av Finland och FN. I projektet 
ingår även stöd till kvinnor för att uppnå 
politiska positioner, och juridisk hjälp till 
kvinnor för landrättigheter. 16/5 Citizen

Försvarsbudget ökar med 10%
Under parlamentets budgetsession redo-
gjorde försvarsminister Tax för att anslaget 
till försvaret och National Service för nästa 
budgetår är 3 636 miljarder Tsh, en ökning 

Tidningskrönikan:

Parlaments/presidentvalet närmar sig
Under maj-juli dominerades pressen av nyheter om budgeten för 2025/26 
samt förberedelser för parlaments- och presidentval i oktober. 
  Trakasserierna mot oppositionen riktas mest mot Chadema, det störs-
ta partiet. Partiledaren Tundu Lissu häktades redan i april, anklagad för 
förräderi. Rättegången har startat men Lissu lär bli sittande länge, liksom 
hans företrädare Freeman Mbowe. Politiska aktivister kan också råka illa 
ut vilket två journalister från Kenya respektive Uganda fick erfara. FNs 
råd för mänskliga rättigheter i Geneve har kommit med kritik.
  Cleopa Msuya har avlidit. Han hade flera ministerposter 1980-1995, och 
spelade en stor roll för att öppna upp landets ekonomi. trots att Nyerere 
stretade emot.

Tidig bild av Cleopa Msuya. 

Finlands president Alexander Stubb har 

varit på statsbesök i Tanzania.

..och partiledaren Tundu Lissu avvisar för-

räderianklagelser under rättegången.
Chademas Mnyika protesterar mot arres-

teringar och brutal polisbehandling...
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Kikwete Cardiac Institute. Första tanza-
nian på denna post. 29/5 Citizen

Lissus åtal tas upp i FN?
Tundu Lissus advokater har lämnat in en 
skrivelse till FN där man hävdar att reger-
ingen använder påhittade förräderiankla-
gelser för att tysta en oppositionspolitiker, 
och att detta ingår i ett mönster där man 
använder statliga institutioner för att kväsa 
oppositionen. 4/6 Africa Report

Kampanj för “Clean Cooking”
En stor kampanj har startats för att landet 
skall nå 80% Clean Cooking till 2034. Må-
let är att ändra matlagningsmetoderna för 
bättre hälsa och miljö. Ved och kol skall ut, 
el och gas in. Under president Samias led-
ning har ”clean cooking” hittills ökat från 
6% till 18%. Man beräknar att traditionella 
metoder orsakar 33 000 dödsfall om året 
pga osund inomhusluft. 4/6 Citizen

Zanzibar: Statens intäkter ökas
Zanzibars statliga intäkter för 1925/26 pla-
neras bli 6 500 miljarder Tsh, en ökning 
med 33%, genom ett förbättrat skattesys-
tem och ökad inhemsk upplåning. I par-
lamentet uttrycktes tveksamhet, då man 
t.o.m. mars endast fått in 42% av de pla-
nerade intäkterna för innevarande år, eller 
2045 miljarder Tsh. 4/6 Citizen

Solcellsprojekt i Morogoro
Puma Energy har installerat solpaneler på 
totalt 570 kW på taket av Alliance One’s 

med 10%. En orsak till ökningen är enligt 
uppgift att man vill förbättra personalens 
villkor på olika sätt. 21/5 Citizen

Biodlingen expanderar
Fram till April 2025 exporterades 1 321 
ton honung, till ett värde av nästan 16 mil-
jarder Tsh. Vid samma tidpunkt förra året 
hade man bara exporterat 431 ton. Ett EU-
projekt har hjälpt till med utbildning, ut-
rustning och marknadsföring. Internatio-
nella biodlarkonferensen APIMONDIA 
förläggs till Tanzania 2027. 21/5 Citizen

Samarbetet EU-Tanzania nu 50 år
EUs samarbete med Tanzania i 50 år och 
med AU i 25 år firades 22 maj. Detta år 
fokuserar EU på förnybar energi, klimat-
åtgärder och ekonomisk tillväxt. EU lovar 
3 000 miljarder Tsh till energiomställning 
som bl.a. går till utbyggnad av vattenkraft 
och elnätförbindelse med Uganda och 
Zambia. 23/5 Citizen

Aktivister deporterade
Agather Atuhaire från Uganda och Bo-
niface Mwangi från Kenya, som rest till 
Tanzania för att bevaka rättegången mot 
Tundu Lissu, fick inte tillträde till rätte-
gången och deporterades till gränsen för 
sina länder. Atuhaire var i dåligt skick när 
hon hittades av sina släktingar vid grän-
sen till Uganda. President Samia varnade 
utländska krafter för att lägga sig i landets 
interna affärer. 23/5 Citizen

Grönt ljus för uranbrytning
Presidenten har gett klartecken för uran-
brytning vid Mkuju River i Ruvuma, där 
det finns en stor fyndighet med 0,025% 
uran. Målet är att landet i framtiden skall 
kunna ha egen kärnkraft. Rosatom har 
brytningsrättigheterna, men pga uranpri-
serna och miljöhänsyn (fyndigheten lig-
ger inom Selous Game Reserve) har någon 
brytning ännu inte startat. 24/5 Citizen

Janabi ny WHO-chef för Afrika
Professor Muhamed Janabi har svurits i 
som WHOs Afrika-chef vid WHOs 78e 
möte i Geneve. Innan var han chef för 

tobaksfabrik i Morogoro. Installationen 
följer efter tecknandet av ett 10-års kon-
trakt på elköp av Puma. 5/6 Citizen

Center för barn med handikapp
ELCT, den lutherska kyrkan i Tanzania, 
planerar ett center för handikappade barn 
i närheten av Bagamoyo. Vid ett ”fund rai-
sing event” gav Mama Samia och några av 
hennes medarbetare  ett bidrag på 250 mil-
joner Tsh för projektet, och Samia beröm-
de kyrkan för dess stöd till statens egna 
insatser, och utlovade mer statligt stöd och 
samarbete. 5/6 Citizen

Kriminalkomedin ”Inside Job”
Manusförfattaren Angela Ruhinda har skri-
vit manus till kriminalkomedin Inside Job, 
som kommer på Netflix. Filmen handlar 

om en grupp panka tjejer som tar rättvisan 
i egna händer, för ”Brott lönar sig – och 
tjejerna är panka”. Regissör är kenyanen 
David ‘Tosh’ Gitonga (Nairobi Half Life, 
Supa Modo) och filmen utspelar sig i Nai-
robi. (Hittade bara en trailer på nätet 11/8 
- red). 6/6 Citizen

Slavhandeln kan främja turismen
Zanzibars turismminister Soraga är över-
ens med sina kollegor på fastlandet om 
att återuppliva den historiska slavrutten 
Kigoma-Bagamoyo-Zanzibar så att fakta 
kan presenteras för medborgare och turis-
ter. Upp till 50 000 slavar per år lär ha fär-
dats den vägen.11/6 Citizen

Mindre hälsobistånd kompenseras
I den nya budgeten är 586 miljarder Tsh 
avsatta för att täcka upp för minskat 
hälsobistånd från bl.a. USA. Finansieringen 
sker genom nya skatter och avgifter och 
höjning av skatten på t.ex. alkohol, bränsle 
och vinster. 12/6 Citizen

Naturgas främjas i nya budgeten
Regeringen vill stödja användningen av 
naturgas, för att förbättra miljön och mins-

Aktivisterna Boniface Mwangi och Agather 

Atuhaire blev illa behandlade.

Utrikesminister Mahmoud Kombo och 

EU-ambassadör Christine Grau.

Professor Muhamed Janabi har svurits in 

som WHOs Afrika-chef.
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Polisuttalande om försvinnanden
En talesman för polisen har kommente-
rat de många bortföranden av personer 
som rapporterats. Man hävdar att ofta är 
det personen själv som av olika skäl vill 
försvinna, även om det ibland rör sig om 
brott. Man gav detaljer kring flera försvin-
nanden, dock inte sådana fall där opposi-
tionspolitiker drabbats. 19/6 Citizen

FNs rapport om HR-brott avvisas
De anklagelser om brott mot mänskliga 
rättigheter som framförts vid FNs Human 
Rights Council i Geneve avvisas helt av 
Tanzanias ambassadör där. Anklagelserna 
från FNs HR-experter gäller ”ett mönster 
av förtryck” som innefattar bortföranden, 
tortyr och trakasserier av oppositionspoli-
tiker, journalister och HR-aktivister. Be-
handlingen av journalisterna Boniface Ma-
wangi och Agather Atuhaire från Kenya 
respektive Uganda tas upp som exempel. 
19/6 Citizen

Huawei lovar effektiv digitalisering
Vid ett “partner event” i Dar lovade Hu-
awei stöd till den modernisering och di-
gitalisering av offentlig sektor som pågår. 
Man vill också tillhandahålla säkra och en-
ergisnåla lösningar för den finansiella sek-
torn. 20/6 Citizen

Zanzibar vill ha hållbar turism
I samband med en turismkonferens un-
derströk Zanzibars turismminister Soraga 
behovet av en hållbar turism och miljö-
vård för att skydda skogar, stränder och 
hav. Under 2024 ökade antalet turister med 
15% till 736 000, och ökningen fortsätter. 
Men infrastrukturen behöver förbättras för 
att klara av expansionen. 21/6 Citizen

Twiga blev östafrikanska mästare
Tanzanias kvinnliga fotbollslandslag Twi-
ga vann den östafrikanska CECAFA turne-
ringen. De vann alla sina fyra matcher och 
släppte inte in ett enda mål. 21/6 Citizen 

Repatriering från Iran och Israel
Tanzania har genomfört en repatriering av 
medborgare från  Iran och Israel på grund 

ka oljeberoendet. Därför undantas gas för 
fordon och matlagning från moms. Undan-
taget kostar staten c:a 1,9 miljarder Tsh. 
Samtidigt introduceras dock en koldioxid-
skatt som förväntas ge staten 374 miljarder 
Tsh. 12/6 Citizen

ACT ställer upp i valet
Oppositionspartiet ACT-Wazalendo kom-
mer att ställa upp i valet, även om man 
respekterar Chademas beslut att inte ställa 
upp. Man startar också en kampanj, ”Pro-
tect the Vote”, för att få alla att försäkra sig 
om att avgivna röster räknas. 14/6 Citizen 

Golfaren Madina Idd vinner igen
”Queen of the Green” Madina Idd vann 
Zambia Ladies Open Amateur Stroke Play 
Championship för andra året i rad. 87 gol-
fare deltog, Madina var enda tanzanian. 
17/6 Citizen

HR-stämningar blir enklare igen
År 2020 infördes begränsningar i indivi-
ders rätt att föra talan mot staten. Dessut-
om kunde man inte stämma sex av landets 
högsta befattningshavare bl.a. presidenten 
och vicepresidenten.

Lagändringen  ifrågasattes av HR-
advokaten Onesmo Olengurumwa i en 
stämning av statsåklagaren 2022. Nu har 
domen kommit och den säger att lag-
ändringen strider mot konstitutionen. 
Parlamentet skall upphäva lagen inom 
ett år, om inte upphör lagen automatiskt 
att gälla då. Tanzania Human Rights 
Defenders Coalition (THRDC) betecknar 
domen som en stor seger. 17/6 Citizen

av krigssituationen. Vid krigets början 
fanns 168 tanzanier i Iran och 495 i Israel. 
24/6 Citizen

Budget godkänd, statsskulden stiger
Parlamentet har godkänt budgeten på totalt 
57 000 miljader Tsh, trots farhågor för den 
stigande statsskulden. Enligt finansminis-
ter Nchemba ligger den på en hållbar nivå, 
”utveckling kräver lån”. I april var stats-
skulden c:a 108 000 miljarder Tsh, varav 
c:a 70% var utlandsskulder. Enligt en håll-
barhetsanalys som gjordes i oktober 2024 
var statsskulden 40% av BNP, medan in-
ternationella gränsen för riskabla lån ligger 
vid 55%. 25/6 Citizen

Samia nöjd med ekonomin
Trots globala problem har landets ekonomi 
utvecklats bra: BNP ökade från 3,9% 2021 
till 5,5% 2024 (medel 2024 för Afrika var 
4%). Inflationen har hållit sig under 5% i 
hela perioden, lägre än övriga Afrika. Un-
der samma period ökade exportvärdet från 
6,4 miljarder till 8,7 miljarder Tsh. Valu-
tareserven räcker för 4,5 månades import, 
vilket följer EACs riktlinjer. 27/6 Citizen

Samia nöjd med skatteintäkterna
I sitt tal till parlamentet nämnde presiden-
ten också att statens intäkter steg från 1 
500 miljarder i november 2020 till 3 100 
miljarder Tsh i mars 2025 vilket hon för-
klarade med att skattemyndigheten effek-
tiviserats genom bl.a. digitalisering och 
införande av elektroniska kassaapparater. 
27/6 Citizen

Samia utlovar ny konstitution
I sitt slutanförande utlovade presidenten 
fortsatt arbete med konstitutionella refor-
mer, för ökad demokrati och transparens. 
Enligt henne har detta arbete redan påbör-
jats, oppositionspartierna har kunnat ver-
ka obehindrade och har dessutom kunnat 
ta del av den partifinansiering på totalt 88 
miljarder Tsh. 27/6 Citizen

Ros och ris åt polisen
I sitt slutanförande kommenterade Samia 
också polisens arbete. Hon berömde de-
ras brottsbekämpande arbete men menade 

Golfaren Madina Idd vinner igen!

Human rights advocate Olengurumwa 

vann mot staten.

Zanzibars turismminister Soraga vill 

ha hållbar turism, och att den gamla 

slavrutten återupplivas.

Tjejlandslaget Twiga blev östafrikanska 

mästare, utan att släppa in ett enda mål!
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växt i Tanzania och med släkt i Congo och 
nu verksam i Kenya. 5/7 Citizen

Obligatorisk reseförsäkring införs
Finansminister Nchemba informerade vid 
budgetpresentationen om att en obligato-
risk reseförsäkring införs liksom i Zan-
zibar, med start i januari 2026. Kostna-
den blir 44 dollar, medborgare i EAC och 
SADC slipper. 5/7 Citizen

Pris för innovativt hälsokort
Vid WSIS (World Summit on the Infor-
mation Society Forum) 2025 i Geneve 
fick Tanzania flera utmärkelser, bl.a. för 
införandet av ett digital hälsokort i Zanzi-
bar. Zanzibars hälsominister Mazrui mot-
tog priset. 98% av befolkningen lär redan 
vara anslutna. 8/7 Citizen

Nytt stipendium för toppstudenter
Ett nytt stipendium införs för form 6 stu-
denter med toppbetyg i naturvetenskapliga 
ämnen. Syftet är att bygga upp en genera-
tion av specialister inom AI, datavetenskap 
och matematik. Upp till 50 studenter kom-
mer att få en inledande träning vid Nelson 
Mandela institutet i Arusha, för att därefter 
slussas vidare till utländska toppuniversi-
tet. 9/7 Citizen

Indien allt viktigare
Handeln med Indien steg till 8,6 miljar-
der dollar under 2024 från 7,8 miljarder 
för 2023. Investeringarna från Indien ökar 
också. Detta framkom under India Day 
som anordnats i Dar under årets Saba Saba 
Trade Fair. 11/7 Citizen

Malala stödjer flickors utbildning
Vinnaren av Nobels fredspris Malala mar-
kerade sin 28-årsdag genom att besöka 
flickor i Tanzania som kunnat återuppta sin 
utbildning med hjälp av bidrag från Mala-
la-fonden. Fonden fortsätter sitt stöd med 

att ”försvinnanden” fortfarande är ett pro-
blem. Efter den kritik som kommit från 
HR-grupper påpekade hon att polisarbetet 
alltid måste ske i linje med de mänskliga 
rättigheterna. 27/6 Citizen

Sverigestöd till utbildning
Sveriges Tanzania-ambassadör Charlotta 
Ozaki Macias konfirmerade Sveriges fort-
satta stöd till utbildningssektorn vid ett lä-
rarmöte i Dar. Speciellt nämnde hon stöd 
till lärarutbildning och betonade vikten av 
en kvalitativ förskola. Lärarmötet var in-
spirerat av motsvarande möte i Stockhom 
i mars i Nobelprisets anda, då deltagarna 
även fick möjlighet att träffa några nobel-
pristagare. 28/6 Citizen

Klart för fortsatt IMF-stöd
IMF har efter att ha gjort en ytterligare 
översyn av Tanzanias ekonomi gett klar-
tecken för utbetalning av ytterligare 448 
miljoner dollar. Sammanlagt har landet nu 
tillgång till 1,25 miljarder dollar från IMF. 
Allmänt sett anser man att ekonomin ut-
vecklas positivt, och tror att BNP stiger 
med 6% i år och 6,5% framöver. Men ris-
ker finns, bland annat kommer en trolig 
fördubbling av befolkningen till 2050 att 
ställa stora krav på kommande regeringar. 
28/6 Citizen

Ny fabrik för gödsel
Itracom Fertilizer’s fabrik utanför Dodo-
ma, ägd av investerare från Burundi, har 
invigts av president Samia och  Burundis 
president Ndayishimiye. Det blir en av de 
största i Östafrika med flera tusen anställ-
da som har en kapacitet på 1 miljon ton/
år. Tanken är att minska importbehovet av 
konstgödsel till regionen. 28/6 Citizen 

Swahili Day firades i Sverige
Den internationella swahilidagen infaller 7 
juli, men i Stockholm firades dagen lörda-
gen den 5 juli. Tanzanias ambassdör Mob-
hare Matinyi talade och nämnde att swa-
hili nu var officiellt språk i EAC, AU och 
SADC. Hedersgäst var den tidigare minis-
tern Nyamko Sabuni född i Burundi, upp-

en donation på 3 miljoner dollar. I Tanza-
nia samarbetar man med andra organisatio-
ner, t.ex. Msichana. 12/7 Citizen

Presskreterare arresterad
Chademas presskreterare Brenda Rupia ar-
resterades i Arusha, anklagad för uppvig-
ling. Enligt Chadema arresterades hon vid 
gränsen till Kenya då hon var på väg till 
Tyskland via Nairobi för att delta i en kurs 
om demokrati och val – något som även 
flera andra i partiet råkat ut för på väg till 
internationella möten. 13/7 Citizen

Ukrainsk aktivist besöker Tanzania
Peter Zalmayev, chef för Eurasia Democra-
cy Initiative, har besökt Tanzania för att in-
formera om kriget i Ukraina. Tidigare hade 
han besökt bl.a. Malawi, Zambia, Zimbab-
we, Mocambique och Sydafrika, totalt 40 
länder. I Afrika har han träffat massmedia 
men inga regeringsföreträdare. 19/7 cz

Familjen Karimjee firar 200 år 
Familjen Karimjee har firat att de nu funnits 
i landet i 200 år. Jivanjee Budhabhoi 
anlände till Zanzibar 1825 från Kutch i 
Indien. Karimjee är en av landets viktigaste 
affärsfamiljer. Firandet skedde i Karimjee 
Hall som 1955 donerades till staten, och 
byggnaden kom under en tid att fungera 
som parlamentsbyggnad. 30/7 Citizen

Regeringspartiet CCM har ett nytt ansikte (Samia), men fortsätter att vinna alla val.

Sveriges Tanzania-ambassadör Charlotta 

Ozaki Macias vid lärarmötet i Dar.

Chademas pressekreterare Brenda Rupia 

arresterades på väg till en kurs i Tyskland 

via Kenya.
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Philipo Mollel i tradtionell masaidräkt.

Philipo är masai från Monduli i Arusha-
regionen. Han fick möjlighet att studera 
tack vare stöd från en internationell or-
ganisation och är nu lärare i engelska på 
mellanstadienivå i Handeni. Han började 
bygga en skola på egen hand men insåg 
snabbt att han måste ha hjälp, helst från 
utlandet som han själv hade fått.

Förskolan i Kangata
Med stor egeninsasts från sin oansenliga 
lärarlön och smärre donationer finns nu 
skolan på plats Han har bland annat fått 
bidrag från Frankrike. Upptagningsområ-
det omfattar hela åtta byar och eftersom 
många barn har mycket lång väg till skolan 
vill han utveckla skolan till att delvis vara 
en internatskola. 

För närvarande finns endast en förskole-
klass i ett enkelt hus med med lerväggar i 
byn Kangata tre mil söder om distriktshu-
vudorten Handeni.

Organisationen HPDO
För att förverkliga sin dröm har Philipo 
startat organisationen Handeni Pastoralist 
Development Organization. Efter en lång 
och mödosam process registrerades  orga-
nisationen (HPDO) den 1 mars 2023 och 
ett bankkonto har öppnats.

Under 2024 upprättades en mycket om-
fattande revsionsrapport för verksamhets-
året 2023. En i mitt tycke överarbetad och 
teoretisk revisionrapport på 21 sidor för en 
så liten organisation.

Vision
Ambitionen för Handeni pastoralist deve-
lopment organization har fått en mycket 
bredare vison än att starta och driva en 
skola.

“The Organization’s mission is to help 
the whole community for sustainable de-
velopment.”

Tyngdpunkten ligger nu på förskolan och 
att hjälpa föräldralösa barn med skolgång, 
Att stärka flickors och kvinnorns utbild-
ning och ställning främst med inriktning på 
masier är en av HPDO:s huvudsyften.

Upplysning om bevarande av betesmar-
ker och miljöfrågor är också en pågående 
aktivitet.

Arbete med att få igång en egen hemsida 
pågår med adressen Hpdotanzania.org.

Philipo villa gärna få kontakter och spon-
sorer i Sverge.

Foto: Philipo Mollel
Text: Lars Asker

Kontaktinformation:
Handeni Pastoralist Development Organi-
zation, HPDO
P.O. Box 312, Tanga, Tanzania.
Phone to P Mollel  +255 762538178
Bank information
CRDB Bank  a/c no.    0150820055200 
Handeni pastoralist development org.
Swift code. CORUTZTZXXX
Box 368  Handeni 

Skola i Handeni för fattiga barn
I Habari nr 4 2021 presenterade Philipo Mollel sin dröm om att starta en 
skola för i första hand föräldralösa och fattiga barn i Handeni gränsande 
till Masailand i Tangaregionen. Nu har han kommit en bit på väg.

Förskoleklassen. Ovan serveras mellanmål i det enkla skolhuset.
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JOHAfonden avvecklas
Stödföreningen för Barbro Johanssons 
fond för utbildning av flickor i Tanzania, 
JOHAfonden, avslutar sin verksamhet i år. 
Årsmötet i april bekräftade planerna. En 
extra föreningsstämma kommer att hållas 
under sista kvartalet 2025. Det formella 
beslutet om nedläggning är tänkt att fattas 
då. Ett sista bokslut kommer att presente-
ras. Det som finns kvar på JOHAfondens 
konton kan då betalas ut till JOHA Trust 
för Barbroskolan. 

Några flickor som nu har hjälp av sti-
pendier kommer att gå kvar i avgångs-
klasser också nästa år. På JOHAfondens 
konto finns nu medel för detta. Styrelsen 
uppmuntrar vänner till fortsatta gåvor till 
fondens 90-konto tills det har avslutats. Vi 
vill gärna kunna avsluta med en gåva som 
fyller hål i en stipendiekassa som skolan 
försöker hålla igång med lokala insatser. 
Ett annat hål som behöver fyllas handlar 
om underhåll av lokaler som nu har många 
år på nacken. 

JOHA Trust i Tanzania kämpar vidare 
med att ge bra utbildning till flickor i 
Luguruni utanför Dar es Salam och i 
Bukoba vid Kajumuloskolan. 3 444 flickor 
har gått ut med examen från Barbroskolan 
sedan starten år 2000. Omkring en tred-
jedel av dem har haft hjälp med skolav-
gifterna med JOHAfondens stipendier. De 
frimodiga och välutbildade flickorna är ett 
bestående resultat av det svensk-tanzaniska 
samarbetet i 25 år, liksom den fina skolan. 
JOHAfondens förmåga att fortsätta ge sub-
stantiellt stöd har avtagit och Tanzania kan 
genom egna insatser göra mer och mer. 

Många, många fler ungdomar har tillgång 
till utbildning idag än när JOHA Trust och 
stödföreningen bildades. Men, fattigdom 
och utsatthet finns kvar och JOHA Trust 
strävar efter att några flickor ska få hjälp 
att förverkliga sina framtidsdrömmar också 
i fortsättningen. Ambitionen kan underlät-
tas av att JOHA Trust nu fått status som 
välgörenhetsorganisation och att gåvor 
befrias från skatt. Stöd utifrån är också 
mycket välkommet. 

Det känns vemodigt att nu lägga ner 
Stödföreningen men i styrelsen känner vi 
att vi gjort vårt och vi är stolta över vad 
som åstadkommits.  Det har varit en lång 
resa och vi är glada över att Stig Holmqvist 
tagit på sig uppgiften att på ett personligt 
sätt och utan ersättning skriva berättelsen 
om JOHA och Barbroskolan genom 25 år. 
Skriften Mama Barbros alla flickor väntas 
bli klar från tryckeriet i början på hösten. 
Styrelsen har sökt men inte fått bidrag för 
tryckningen. Privat finansiering är dock 
säkrad och inga medel kommer att tas från 
flickornas stipendiepengar. Beställ gärna 
skriften nu till tryckkostnadspris 150 kr 
från anderssongunbritt@gmail.com eller 
tel/SMS till 0708991821. Betalning kan 
göras med Swish till 1239006073 eller 
plusgiro 900607-3. Vill du  betala mer för 
att stödja Barbroflickorna tas det gärna 
emot! Alla intäkter från skriften går till 
JOHA Trust. 

                               Gunbritt Andesson

Ngugi wa Thiong’o död
Den flera gånger Nobelpristippade keny-
anske författaren Ngugi wa Thiong’o dog 
i Kanada den 28 maj, där han levt större 
delen av sitt vuxna liv. Han var en stark 
förespråkare för att afrikanska författare 
skulle skriva på sitt modermål och inte på 
kolonialmaktens språk.

I samband med hans död var det många 
artiklar om honom och hans författarskap 
i svenska tidningar.

En vän i Sverige skrev ”Kenya, Östafrika 
och Afrika i allmänhet har förlorat en mäs-
terförfattare inom litteratur och en röst mot 
kolonialism, neokolonialism och imperia-
lism”.

Ankole-kor i Lindi
I början av juni dök det upp långhornade 
Ankole-kor i Lindis hamnområde. De finns 
främst i  Uganda, Rwanda och Burundi. 
Korna kom i omgångar från Mwanza vid 
Viktoriasjön med lastbilar. Vad skulle hän-
da med dem? Jag kan tillägga att i dessa 
trakter fanns det inga kor tidigare. Folk 
sägs var rädda för kor när de fick se dem.

Vid Lindi brygga ligger tre båtar i vän-
tan på att forsla getter och Ankole-kor till 
Comorerna. Vilken nyhet! Comorerna lig-
ger en bra bit ut i Indiska Oceanien och 
jag funderar på sjökomforten för dessa 
hundratals ståtliga kor.
                                   Åke Abrahamsson  

Vison till verklighet
Ingenjörer utan gränser höll ett seminaru-
im in juni From Vision to Reality – Advan-

cing Girls’ Education through Engineering 

and Partnership in Tanzania.

Gäster från Mavuno Secondary School 
i Karagwedistriket var rektorn Gloria 
Katabazi som talade om utbildning för 
flickor, samt projektledaren Charles Bahati 
som redogjorde för 30 års arbete på skolan. 
Ingenjörer utan gränser, EWB Sweden, 
har sedan många år stött Mavonuskolan 
med vattenförsörjning, byggnader, el, ut-
bildning mm. Från EWB talade Marianne 
Grauers om ingenjörskonst för social på-
verkan.

Helena Honkanen död
Socionomen Helena Honkanen i Göteborg 
dog efter en tids sjukdom den 7 juli.

I sex år, 2013 - 2018, var hon Svetans 
kassör. Bokföringen för Svetans begrän-
sade verksamhet är inte en allt för betung-
ande uppgift men i och med att Svetan ad-
ministrerar  det svenska stödet till Tumaini 
gatubarnsprojekt i Bukoba ställs stora krav 
på bokföring och rapportering av bistånds-
medel. Där gjorde Helena en stor insats. 

Färja över Panganifloden.
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Vår nuvarande vice ordförande Rehema 
Prick och Helena blev mycket goda vän-
ner och besökte tillsamman Tanzania hela 
fem gånger.

FC Kilimanjaro Day
Fotbollsklubben Kilimanjaro i Stockholm 
startades 2011 av några f d Yanga- och 
Simbaspelare. Laget spelar i divsion 6 där 
de brukar ligga i mitten på tabellen.

Den 9 augusti arrangerade klubben en 
klubbdag på Tensta Träff i Stockholm.

Hedersgäst var Tanzanias ambassadör  
Mobhare Matinyi. Han höll ett långt och 
engagerat tal, presenterade sig själv och 
fotbollsminnen, men framförallt uppe-
höll han sig med betydelsen av klubben 
som godvillskapare för Tanzania och 
klubbens sociala funktion. Han har kon-
taktat myndigheter och organisationer 
i Tanzania och informerat dem om hur 
bra Kilimajaroklubben är för Tanzania. 
Förhoppningsvis kan man få sponsorer 
för klubben som har svårt med sin finan-
siering. 

På scenen fanns några målningar av 
Andrew Dudley med kilimanjaromotiv. 
Ambassadören fick ett porträtt av president 
Samia Hassan  gjort av Andrew Dudley.

Toastmaster för kvällen var Edo Ndaki. 
Lagkaptenen Ahmed ”Dadi” Ally och 
klubbordföranden Norman Jason höll 
också tal.    

Som vanligt när tanzanier träffas fanns 
det gott om mat. 

L Asker

Galleri Svartöra
Lage Bergström, som talade om stödet till 
byn Ihushi vid Victoriasjöns sydöstra del 
på Svetans årsmöte i våras, har öppnat ett 
konstgalleri  i sin f d ladugård i Åsmunds-
hyttan, Torsåker.

Under tiden  9 augusti till 7 september 
visas Tingatingamålningar genom för-
medling av Marianne Nilsson Wallin som 
representerar Tingatinga Arts Cooperative 
i Dar es Salaam. Det är fina färgstarka mål-
ningar som man blir glad av. Tingatinga är 

en konstart som fått namn efter konstnären 
Edward Tingatinga. 

Marianne besökte Tanzania första gången 
1969 och fick då tillfälle att träffa Edward 
Tingatinga. Hans färgstarka och uttrycks-
fulla målningar väckte ett intresse hos 
henne och hon har sedan dess behållit kon-
takten med Tingatinga-måleriet, i samband 
med att hon bott och arbetat i Tanzania un-
der många år.

”Utställningen är en upplevelse  i färg 
och form – men den är också folkbildande 
genom att sprida kunskap om Tanzanias 
kultur i Sverige.”

Lage vill bidra med vad han kan för att 
öka förståelse mellan människor. ”Allt som 
går att göra för att minska motsättningarna 
i världen är värdefullt.”

Lage var mycket nöjd med vernissagen, 
det kom ett 80-tal personer, flera med ett 
förflutet i Östafrika.

Galleri Svartöra har sitt namn från en 
saga av Lages livskamrat Inger Wiberg. 
En saga om troll som förvandlats till ste-
nar eftersom folk slutat tro på troll. Trollet 
Svartöra lyckas hitta en visselpipa i guld 
och kan återuppliva stentrollen.

Gefle Dagblad och Lages Facebook

85 Million Tsh forTaifa Stars
TAIFA Stars have received 85m/- reward 
following their 2-1 triumph over Madagas-
car in the ongoing 2024 African Nations 
Championship (CHAN) Tournament.

The reward package was made up of se-
veral contributions, with President Samia 
Suluhu Hassan fulfilling her earlier pledge 
to award 10m/- for every goal scored.

With Taifa Stars netting two goals in the 
encounter, the Head of State granted the 
team 20m/- as a token of appreciation for 
their spirited performance.

This portion of the reward was offici-
ally handed over by the Deputy Minister 
of Information, Culture, Arts and Sports, 
Hamis Mwinjuma and was received on 
behalf of the team by Mudathir Yahya.

Daily News 11 augusti

New Public Opinion Poll
-Tanzanians approve of government’s 

handling of corruption, but fear speaking 
out

-Three of four citizens say whistleblo-
wers risk retaliation.

Key findings
The share of citizens who believe corrup-
tion is increasing dropped from 39% in 
2022 to 33% in 2024, but those who feel 
corruption is decreasing also declined, 
from 35% to 30%.

More than half (58%) of respondents 
approve of the government’s handling of 
corruption.

Three-fourths (75%) of Tanzanians be-
lieve reporting corruption is dangerous, 
while only 20% feel safe to report cor-
ruption without fear of retaliation.

Among Tanzanians who had contact 
with the police in the past year, 35% re-
port paying a bribe to an officer to avoid 
problems, while 30% paid a bribe to ob-
tain assistance.

Smaller minorities report paying bribes 
in exchange for medical care (16%) and 
identity documents (14%).

Strong majorities express trust in the 
Presidency (85%), courts of law (84%), 
Parliament (80%), the police (76%), lo-
cal government (72%), and the Tanzanian 
Revenue Authority (67%).

---
Over the past decade, the Tanzanian 

government has undertaken a series of 
reforms to combat corruption. In 2015, 
President John Magufuli made tackling 
corruption a top priority, launching a 
vigorous campaign to root out wasteful 
spending and corrupt practices within 
government institutions. His approach in-
cluded surprise inspections, dismissals of 
corrupt officials, and other efforts to im-
prove public-sector accountability.

Other initiatives that began during 
Magufuli’s administration (2015-2021) in-
clude the strengthening of the Prevention 
and Combating of Corruption Bureau 
(PCCB), high-profile prosecutions of pu-
blic officials, the digitalisation of public 
services to reduce bribery opportunities, 
and the strict enforcement of anti-bribery 
laws (Ruvaga, 2015), all of which have 
continued under current President Samia 
Suluhu Hassan’s leadership. 
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Marianne och Lage hänger tavlor.



När vi träffas diskuterar vi olika sätt att 
föra vidare vårt kulturella arv från Tanza-
nia, samtidigt som vi lär oss att förstå och 
tillämpa den svenska kulturen som vi lever 
i, till exempel att komma i god tid till såväl 
arbete som privata möten och träffar.

Vi diskuterar också synen på barnuppfos-
tran, och hur vi hittar en bra balans mellan 
tanzaniskt och svenskt förhållningssätt.

Samarbeten
Vi samarbetar med en del andra föreningar 
i Göteborg. Vi har bl.a. deltagit på Bra-
silianska fester och East Afrika - Nyama 
Choma, som inkluderar aktiviteter för barn 
som fotboll mm.

Gothia cup 
The Word Youth Cup (Världsungdoms-
cupen), är en årligen återkommande ung-
domsturnering i fotboll som genomförs i 
Göteborg med omnejd under en vecka i 
juli. Sett till antalet deltagare är Gothia 
Cup världens största fotbollsturnering 
för unga och ett av världens största eve-
nemang alla kategorier. Varje år kommer 
cirka 50 000 personer från ett 80-tal län-
der för att delta i turneringen. Första turne-
ringen arrangerades 1975.  Tanzania bru-
kar delta med ett eller flera lag. Vid flera 
tillfällen har en del deltagare passat på att 
hoppa av i Sverige.

Tanzaniaföreningen deltar och medver-
kar till att stödja lagen från Tanzania som 
deltar i Gothia Cup.

***

Text o bild: 
Martha Kente Andesson 

Ordförande 
Tanzaniaföreningen Göteborg

Tanzaniaföreningen Göteborg     
Tanzaniaföreningen i Göteborg bildades 1998. Det är en ideell, politisk 
och religiöst obunden förening. Vi arbetar för att respektera och verka 
för mänskliga rättigheter utan hänsyn till kön, religion eller etniskt ur-
sprung.

Initiativ tagare till Tanzaniaföreningen  i Göteborg Lucy Eriksson till höger tillsammans 

med andra medlemmar i föreningen.

Gothia Cupledare tillsammas med representater från Tanzaniaföreningen i Göteborg.

Från vänster ordförande Brazilianska föreningen Clara Neto Andersson, Martha K 

Andersson, Lucy Eriksson, Ashura Bånges.


